

“尽管此前我曾去过中国，但这次随日本大学生访华团到中国参观后又有许多新发现、新感悟。我希望今后能够继续参加类似活动，以深化中日友好为使命，为增进两国民众的相互理解和友好交流而努力。”近日，2024年“百名日本大学生看中国”交流会在日本东京举行，日本中央大学学生青山侑树这样表达他的感受。

今年3月和9月，日本中央大学、庆应义塾大学等高校大学生组成访华团，分别访问中国四川和上海，参访人数近百。多名日本大学生在交流会上分享了访华见闻，表示通过实地参访，进一步加深了对中国文化的喜爱、对新时代中国的了解，访问促进了两国民众的相知相亲。

“中国科技企业技术水平之高，令人赞叹。”中央大学田岛翼讲述了她访问中国互联网企业时的见闻，“在百度公司，我体验了技术领先的无人驾驶，其中有关自动检测行人、障碍物并调整路径和规避障碍物等技术给我留下深刻印象。在美团公司，无人机配送物品的演示令我大开眼界。每到中国一次，我对中国和中国民众的喜爱就会加深一层。今后，我要更多地同日本朋友分享中国的故事。”

“在加入此次访华团之前，我并不了解作为中国国家级非物质文化遗产的越剧。当我在上海看到越剧表演时，立刻就被它吸引，我真切感受到中国文化的魅力。今后，我要进一步学习越剧相关知识。”中央大学野町梨纱表示，通过访问，她还感受到当下中国的发展风貌，“访问行程中，随处可以使用电子支付完成交易，很方便”。

日本文华传媒株式会社副社长兼总编辑孙冉表示，举办“百名日本大学生看中国”活动的目的，是让中日两国交流事业后继有人。今年的两次行程展现了中日文化在历史和当代的连接，很受日本学生欢迎。有的学生在赴华访问后，还决定选择到中国留学和工作。

中国驻日本大使吴江浩同访问团成员交流时表示，期待中日两国青年进一步拉紧文化纽带，加强对话交流，用亲身经历帮助更多日本朋友认识和了解真正的中国，做中日友好事业的接班人。（本报东京电）

中国与阿富汗签署水电项目合作协议

据新华社喀布尔12月2日电（记者聂新宇、李昂）阿富汗艾娜克铜矿项目的重点配套工程巴格达拉水电项目合作协议签约仪式日前在首都喀布尔举行。

阿富汗临时政府能源水利部代理部长曼苏尔、矿业石油部副部长阿留比、中国驻阿富汗大使赵星、承建方中冶集团铜锌有限公司及有关各方代表出席签约仪式。

本版责编：张梦旭 岳林炜 刘刚

2024全球粮食安全峰会在阿联酋闭幕——

“共同促进农业可持续发展”

本报记者 任皓宇

日前，2024全球粮食安全峰会在阿联酋首都阿布扎比闭幕。本届峰会以“携手共进 造福人类”为主题，旨在促进全球粮食领域的包容性对话及合作，为实现全球粮食安全提供可持续的解决方案。来自70多个国家和地区的600多名政府官员、国际组织代表以及专家学者和企业负责人围绕建设可持续的粮食体系、维护粮食供应链安全、推动农业技术创新等议题进行深入探讨。

当前，全球粮食安全面临严峻挑战，需要各方共同应对。埃及农业和土地改良部部长阿拉·法鲁克认为，极端天气、地区冲突等因素交织，使得全球粮食产业链供应链极易受到冲击，实现全球粮食安全面临较大困难。喀麦隆农业和乡村发展部部长加布里埃尔表示，粮食安全问题是各国面临的共同挑战，“各方应深化合作，引入更多先进技术，共同促进农业可持续发展”。

与会人士认为，促进农业创新和粮食系统可持续发展是维护粮食安全的重要手段。阿联酋气候变化和环境部部长阿米娜表示，在全球气候变化的大背景下，各国需加强专业知识的分享与协作，共同推动全球粮食系统实现包容性和可持续转型。阿联酋经济部部长阿卜杜拉·马里介绍，阿联酋

已实施了多项促进粮食安全的举措，在科技研发和价值链整合等方面实施了超过30项倡议。阿拉·法鲁克认为，各国应积极开展农业科学研究与合作，创新投融资机制，畅通粮食产业链供应链，以实际行动提升全球粮食安全水平。

促进粮食系统的投融资也成为本届会议的重要议题。阿拉伯农业投资和发展管理局分享了通过小额信贷模式助力农户生产的案例。该机构专门对小农户提供融资计划，包括提供必要的资金及种子、肥料等前期投入，与农业研究中心合作提供生产技术支持，为农产品进入市场提供便利。“小农户生产在阿拉伯国家农业生产中占据重要地位，对地区粮食安全至关重要。”阿拉伯农业投资和发展管理局董事会主席奥贝德表示，将继续为小农户提供与其能力相符的便捷融资服务，助力地区粮食生产。

粮食系统的净零排放同样受到关注。根据世界银行在会上发布的相关研究报告，为实现2030年全球粮食系统温室气体排放减半、2050年前净零排放的目标，全球每年需要投入2600亿美元。到2030年，可带来健康、经济和环境等方面的收益约4.3万亿美元。报告建议，各国应抓住这一投资机遇，在保障粮食安全的同时，促进粮食系统

净零排放。在具体路径上，世界银行建议低收入国家避免过度砍伐森林；中等收入国家增加相关投资，减少粮食浪费；高收入国家采取更多措施推动粮食相关部门使用可再生能源，并为中低收入国家发展低排放粮食系统提供更多支持。

与会代表对中国在维护全球粮食安全、推动农业可持续发展方面所作贡献给予高度评价。阿联酋大学农业与兽医学院院长穆罕默德·雅非表示，中国在防治沙漠化和促进农业生产等领域取得积极成果，“阿联酋和中国都高度重视粮食安全和农业科技创新，双方取得了一系列务实合作成果，期待未来双方进一步深化在农业领域的合作，为维护全球粮食安全提供助力”。联合国粮食及农业组织驻海合会国家和也门分区办事处代表卡扬·贾夫在接受本报记者采访时表示，中国加大对农业科技创新的投入，加快创新成果应用，并与各国进行分享，在推动全球粮食安全与农业可持续发展方面发挥了重要作用。此外，中国还是粮农组织南南合作计划的重要合作伙伴，“通过南南合作和三方合作，粮农组织和国家可以更好地支持贫困农户，推广创新技术应用，助力打造全球粮食系统可持续的未来”。

英国政府推出大幅增税措施

本报记者 周卓斌

日前，英国政府公布秋季预算案，这是工党7月上台以来的首份财政预算案。预算案显示，公共服务预算大幅增加，其中医疗、教育和基础设施建设成为重点关注领域。加大公共开支的同时，英国政府未来5年将增加大约400亿英镑（1英镑约合1.295美元）税收项目。此外，英国预算案还显示，英国政府将大幅增加公共服务预算，其中医疗、教育和基础设施建设是重点领域。英国国家医疗服务体系今后两年将增加226亿英镑日常开支，同时额外增加31亿英镑用于资本项目支出，旨在缩短患者等待就医时间并升级医疗设施，应对紧迫的医疗需求。在住房领域，英国政府将投入超过5亿英镑公共开支，以扩大社会保障住房建设。

相关预算方案体现了当前英国政府的诸多财政政策理念。按照英国财政大臣蕾切尔·里夫斯的说法，增加的税收项目主要针对高收入阶层，包括上调雇主的国家保险缴纳比例等。“非常住居民”税收结构同样面临调整，资本利得税税率将显著提高。里夫斯还宣布冻结遗产税起征点至2030年，预计这一措施将在未来几年增加超过20亿英镑的收入。此外，资本利得税、购买非首套住房的印花税、面向英国石油和天然气企业征收的能源利润税税率都将上调，酒类、烟草类等商品税率也将提高。英国智库政府研究所发布的数据显示，这次预算案增税幅度创下数十年来之最。

预算案还显示，英国政府将大幅增加公共服务预算，其中医疗、教育和基础设施建设是重点领域。英国国家医疗服务体系今后两年将增加226亿英镑日常开支，同时额外增加31亿英镑用于资本项目支出，旨在缩短患者等待就医时间并升级医疗设施，应对紧迫的医疗需求。在住房领域，英国政府将投入超过5亿英镑公共开支，以扩大社会保障住房建设。

在教育领域，英国政府明年将向教育部额外拨款67亿英镑用于投资公立学校，用于改善教学和基础设施条件，特殊教育经费也有所增加。在交通领域，英国政府承诺拨款开始修建通往伦敦尤斯顿的隧道工程，连接首都和英格兰中部伯明翰的高速铁路项目得到新的拨款承诺。此外，英国政府也将提高在航空航天、汽车、生命科学等领域的公共投资。

英国预算案还显示，这份预算案公布的增税措施是1993年以来所有预算案中规模最大的，将大幅提高税收在英国国内生产总值中的占比。英国央行预计，2024年英国经济将增长1%，2025年和2026年将分别增长1.5%和1.25%。里夫斯表示，增税措施将有助于“平衡财政”并终结过去14年的财政紧缩政策，为经济复苏奠定基础。英国政府希望通过增加公共投资来提高经济增速，并在2027至2028财年实现财政预算盈余。

英国《金融时报》社论表示，面对英国经济增长缓慢、公共服务紧张和债务高企的现实，增税似乎不可避免，但带来的好处尚不明确。“持续的政府投资有助于刺激经济增长，但投资需要优先支持提升生产力的领域，确保经济持续改善。”路透社报道称，对于英国经济来说，新的预算支出从长期来看是有利的，从短期来说增税措施不利于企业投资。英国商会总干事哈维兰认为，上调雇主的国家保险缴纳比例将加重企业负担，使英国许多企业尤其是中小企业在短期内遇到更多困难。（本报伦敦电）

中印尼“和平神鹰—2024”联演开始仪式

本报雅加达12月1日电（记者李培松、曹师韵）中印尼“和平神鹰—2024”联演开始仪式12月1日在位于雅加达特区和万丹省的印尼国民军多个营地同步展开。

据了解，此次联演双方派出陆、海、空三军力量参加，主要进行搜索探测、医疗救护、撤离安置、核生化防护、伞降投送等课目演练，并组织文化体育交流。这是中国与印尼军队首次举行此类演习，有利于深化两军务实合作，提升部队联合行动能力，对维护地区和平稳定具有积极意义。

开始仪式结束后，双方参演官兵以“人道主义救援减灾”为主题，按计划转入联合自然灾害救援行动演训阶段。

海南保亭：以满城书香涵养城市气质

近年来，海南省保亭黎族苗族自治县致力于打造“书香城市”，不断完善公共文化服务体系，推动实施“七仙岭书香”全民阅读文明实践项目，让阅读真正融入居民生活，让书香文化为推动地方经济发展凝聚内生动力。通过举办各类文化活动，打造“七仙岭书香”“雨林夜读”等品牌活动，建立数字资源库，挖掘、记录、传承和发扬地方特色民族文化，探索“图书馆+文旅”的创新发展模式，推动文旅融合发展。今年10月，保亭入选中国图书馆学会2024年“书香城市（区县级）”名单。

筑牢文化阵地，畅通全民阅读“最后一公里”

阅读是获取知识、增长智慧的重要方式，更是传承文明、提高国民素质的重要途径。走进保亭黎族苗族自治县图书馆，空气中弥漫着淡淡的纸墨香气，这里窗明几净，藏书丰富，设有综合图书室、文献资料室、数字图书馆等多个功能馆室，能满足不同阅读人群的需求。图书馆以服务群众为主线，不断完善基础设施建设和服务体系，曾连续2次获评国家一级图书馆。

近年来，为满足人民群众日益增长的文化生活需要，保亭着力打造“书香城市”，依托县图书馆、新华书店、各学校以及各乡镇农家书屋等文化阵地，在已建成县图书馆总分馆制的基础上，采取与党群服务中心、新时代文明实践中心联合共建的办法，完善9个乡镇分馆、60个村级农家书屋基层服务点和2个社区书屋的全

民阅读场地设施，形成了“一馆办证、多馆借书，一馆借书、多馆还书”的服务模式。目前，全县常住人口人均藏书量达2.45册，人均图书外借量为1.024册。

推进全民阅读，书香品牌成亮丽文化风景线

七仙河畔，诗词朗诵伴着音律婉转悠扬；学校和社区里，中华经典诵读声声入耳；农家书屋，丰富书籍点亮乡村生活……伴随着一场场精心策划、热闹非凡的读书活动，全民阅读在保亭黎族苗族自治县蔚然成风。

为引导人民群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力，保亭多个部门共同参与打造“七仙岭书香”品牌，实施“七仙岭书香”全民阅读文明实践项目。通过建立志愿服务队伍，开展经典诵读、周末分享会等活动，创新采用线上推广方式，把全民阅读活动落到实处。

《雨林夜读》是一档以短视频目录制形式向大众分享好书的栏目，深受广大市民群众的喜爱，节目邀请学者以及各行各业的读书爱好者参加。在玫瑰书香悦享生活读书分享会上，参与者们分享自己的阅读感悟，享受阅读带来的愉悦和成长……这些活动营造了浓厚的读书氛围，成为保亭一道亮丽的文化风景线。

文旅深度融合，助力地方经济高质量发展

文化资源是旅游发展的重要资源，2020年，保亭黎族苗族自治县图书馆成为全国文旅融合试点单位。此

后，保亭不断探索多种融合模式，搭平台、抓转化、促创新，拓展传统图书馆服务功能，为旅游业赋能，促进地方经济高质量发展。

在“图书馆+景区”方面，图书馆与当地国家4A级、5A级旅游景区合作，投入资金打造特色书屋，提升景区文化品质，推动旅游产业发展。其中，“康养书屋”先后举办各类文艺以及书香活动累计达数百场，年均服务游客、读者超3万人次。

在“图书馆+酒店”方面，图书馆与当地度假酒店合作，建设“澜阅书屋”，开展茶文化沙龙、黎族苗族文化宣传等各类文化活动，既丰富酒店旅游服务内容，又为游客提供优质文化体验，还惠及周边群众。

在“图书馆+旅游服务”方面，图书馆充分发挥社会公共信息中心职能，收集整理县内旅游信息，利用智慧墙、一体机等电子设备展示宣传旅游资讯。日常阅读服务和阅读推广活动融入旅游元素，与县内中小学校联动，组织优秀学生、文化志愿者到县内各旅游景区开展研学游学活动，实现文化教育旅游融合。

如今的保亭，全开放、不打烊、高品质的城市阅读服务体系点燃了全民阅读热情，“多读书、读好书、善读书”的理念深入人心，“书香保亭”已成为保亭的一张熠熠生辉的名片，为县域文化和经济高质量发展注入了新活力。

数据来源：中共保亭黎族苗族自治县县委宣传部



保亭举办特色活动，以书为媒，通过趣味游戏、故事分享，让孩子们在书香中度过欢乐六一。



保亭举行第六届中华经典诵读大赛，激发学生养成良好阅读习惯。



保亭打造“七仙岭书香”全民阅读文明实践项目品牌，畅通全民阅读“最后一公里”。



美丽保亭 书香城市

广告